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2011咨询工程师现代咨询方法真题答案
试题一
具有甲级工程咨询资质的A咨询公司应甲市政府的邀请,竞标甲市"十二五"国民经济和社会发展规划的编制.A咨询公司在投标文件中提出拟采用逻辑框架法进行该项规划研究,认为该方法作为一种有效的分析工具,完全可以代替进度计划、环境影响评价等具体方法;投标文件中的技术建议书包括了规划项目概述、投标单位概况、类似规划咨询经验、工作进度安排、咨询人员安排、需要市政府提供的协助等内容以及相关附件.
通过竞标,A咨询公司中标.
A咨询公司在编制规划前对甲市的宏观经济运行现状从产出、就业和价格三个方面进行了调研和讨论,其中有如下观点:
(1)由于当地关停并转了部分高耗能企业,导致该市出现了部分失业,因此该市没有实现充分就业.
(2)2010年物价水平上升了3.3%,处于严重的通货膨胀状态.
问题
1.根据规划研究的一般要求,甲市"十二五"国民经济和社会发展规划应包括哪些方面的内容?
2.根据投标文件的一般要求,A咨询公司的技术建议书中还应包括哪些内容?
3.A咨询公司对逻辑框架法的认识是否正确?说明理由,并写出进行逻辑框架分析的步骤.
4.A咨询公司关于甲市宏观经济运行现状的两个观点是否正确?分别说明理由,并进一步判断上述因关停并转高耗能企业导致的失业是哪种类型的失业.
试题二
某咨询公司接受N市某主管部门委托,编制该市"十二五"期间住房建设规划.预计该市"十二五"期间人口增长速度与"十一五"持平.规划要求"十二五"期末人均住宅面积应达到30m2,在调研该市经济发展状况时,咨询公司收集了"十五"期末和"十一五"期末N市住房建设的部分数.
2.预测N市"十二五"期末人口规模.在"十二五"期间,N市需要净增多少住宅面积,才能实现规划的人均住宅面积目标?(计算过程列出计算式)
3.根据《规划环境影响评价条例》,对该规划方案的环境影响评价,应当分析预测和评估哪些内容?
试题三
某工程项目业主与施工单位于2009年12月按《建设工程施工合同(示范文本)》签订了施工合同,合同工期为11个月,2010年1月1日开工.合同约定的部分工作的工程量清单,工程进度款按月结算,并按项目所在地工程造价指数进行调整(此外没有其他调价条款).
工程施工过程中,发生如下事件:
事件1:A工作因设计变更,增加工程量,经工程师确认的实际完成工程量为840m3,工作持续时间未变.
事件2:B工作施工时遇到不可预见的异常恶劣气候,造成施工单位的施工机械损坏,修理费用2万元;施工人员窝工损失0.8万元,其他损失费用忽略不计,工作时间延长1个月.
事件3:C工作施工时发现地下文物,导致C工作的工作时间延长1个月,施工单位自有设备闲置180个台班(台班单价为300元/台班,台班折旧费为100元/台班).施工单位对文物现场进行保护,产生费用0.5万元.
问题
1.分析上述事件发生后C、D、E工作的实际进度对总工期的影响,并说明理由.
2.施工单位是否可以就事件2、3提出费用索赔?如果不可以索赔,说明理由.如果可以索赔,说明理由并计算可索赔多少费用.
3.截止到第5个月末,施工单位可以得到的工程款合计为多少万元?
试题四
某企业主要生产A、B两种产品,近期拟投资建设生产C产品的项目,其财务基准益率为10%.
该企业委托某工程咨询公司提供相关咨询服务.咨询公司收集了2010年A、B产品的市场数据(见附表4)以及2010年7～12月与C产品类似的X产品的销售额数据.
咨询公司工作过程中,甲咨询工程师提出如下观点:
(1)要获得市场相关数据,只能采用实地调查和问卷调查方法.
(2)对C产品进行市场分析时,主要分析市场需求即可.
(3)对C产品进行短期市场预测时,宜采用定性预测方法.
乙咨询工程师分析认为:该项目主要存在建设期内原材料价格上涨风险和建设工期延误风险,两种风险发生的可能性及对项目盈利能力的影响为:
(1)建设期内材料价格上涨40%的概率为65%,可能导致项目财务内部收益率从13%下降到4.7%.
(2)建设工期延误半年的概率为25%,可能导致项目财务内部收益率从13%下降到11.4%.
问题
1.A、B产品的相对市场份额.画出波士顿矩阵,并根据计算结果画出A、B产品的位置,说明A、B产品分别属于何种业务.该企业对A、B产品应分别采取何种战略?
2.用简单移动平均法预测2011年前2个月X产品的市场销售额(n=3).
3.指出甲咨询工程师的各观点是否正确,并说明理由.
4.根据乙咨询工程师的分析结果,确定C产品项目面临的两种风险的风险等级,并说明理由.
试题五
某拟建工业项目生产M产品,设计生产规模为20万t/年.该产品的生产过程由A、B、C三道工序组成.达产年M产品的能源消耗见附表6.甲咨询公司在编制该项目申请报告时,对项目建设可能造成的环境影响进行了经济损益分析,并从循环经济的角度对资源节约、节能减排等进行了分析.
经调查,生产M产品的国内先进能耗水平是375kg标准煤/t,国际先进能耗水平是320kg标准煤/t.
问题
1.指出甲咨询公司从循环经济的角度对资源节约、节能减排等进行分析时,应遵循的基本原则,并说明其内涵.
2.写出甲咨询公司进行项目环境影响经济损益分析的主要工作步骤.
3.计算M产品的综合能耗指标(kg标准煤/t),并据此分析说明该项目能源消耗达到什么水平.(计算结果保留两位小数)
注:①1kg标准煤热值=7000kcal.②本项目使用的各类能源平均低位发热量:1kg原煤热值=5000kcal;1kg焦炭热值=6800kcal;1kW·h电=2500kcal(按火力发电煤耗计算).
试题六
甲企业拟投资建设某项目,项目的设计生产能力为20万t/年,建设期1年,生产经营期5年且各年均达产.
项目建设投资20亿元,其中形成固定资产的投资占90%.项目建设投资的60%为自有资金,其余由国内银行贷款解决,贷款年利率为10%;项目正常年流动资金2亿元,全部使用国内银行贷款,贷款年利率为8%.
项目产品的市场销售价格(不含税)为4000元/t;各年的经营成本均为3.5亿元,年营业税金及附加为400万元.由于项目生产符合循环经济和节能减排鼓励政策,政府给予每吨产品700元的补贴,同时免征所得税.该项目使用的原料之一是乙企业无偿提供的一种工业废料,由此每年可以为乙企业节省1亿元的废料处理费用.此外,项目不产生其他间接费用和效益.
项目各项投入和产出的价格均能反映其经济价值,所有流量均发生在年末;固定资产折旧年限为5年,净残值率为10%;无形资产和其他资产在经营期全部摊销完毕,甲企业设定的项目投资财务基准收益率为10%,社会折现率为8%.复利系数见附表7.
问题
1.分项列出该项目投资现金流量表中的现金流入、现金流出的组成内容.
2.计算该项目投资现金流量表中各年净现金流量,以及项目投资财务净现值.
3.分项列出该项目经济效益、经济费用的组成内容.
4.计算该项目各年净效益流量以及项目经济净现值,判断该项目的经济合理性.(要求列出计算过程,计算结果保留整数)
参考答案
试题一
1.根据规划研究的一般要求,甲市"十二五"国民经济和社会发展规划应包括的内容:
(1)经济社会发展情况和面临的形势判断.
(2)规划期的指导思想和发展目标.
(3)规划期的主要任务.
(4)规划期的保障措施.
2.根据投标文件的一般要求,A咨询公司的技术建议书中还应包括的内容:
(1)对本项目的理解.
(2)对委托服务范围的理解与建议.
(3)完成任务的方法和途径.
(4)需要客户提供的协助.
3.A咨询公司对逻辑框架法的认识不正确.
理由:逻辑框架法是项目准备、实施和评价过程中的一种思维模式,不能代替效益分析、进度计划、经济和财务分析、环境影响评价等具体方法.
进行逻辑框架分析的步骤:
(1)利益群体分析.
(2)问题分析(反映实际情况).
(3)目标分析(提出未来改善的情形).
(4)对策分析(针对特定状态,比较不同的选择).
4.A咨询公司关于甲市宏观经济运行现状的第一个观点不正确.
理由:充分就业并不意味着零失业率,因为摩擦性失业和结构性失业在动态经济中是不可避免的.
A咨询公司关于甲市宏观经济运行现状的第二个观点不正确.
理由:年物价水平上升速率在10%以内属于温和的通货膨胀;年物价水平上升速率在10%～100%属于严重的通货膨胀;年物价水平上升速率超过100%属于恶性的通货膨胀.
上述因关停并转高耗能企业导致的失业是结构性失业.
试题二
1.根据我国对经济社会发展规划类型的划分,N市的住房建设规划属于专项规划.
该类规划的主要功能:是政府履行经济调节、社会管理、公共服务的手段,也是指导该领域的发展以及审批核准该领域重大项目和安排重大投资的重要依据.
2.N市"十一五"期间人口增长速度=(122.9-102.8)万人/102.8万人×100%=19.55%;
N市"十二五"期末人口规模=122.9万人×(1+19.55%)=146.9万人.
在"十二五"期间,为实现规划的人均住宅面积目标,N市需要净增住宅面积=146.9万人×30m2/人-122.9万人×26.0m2/人=1211.6万m2.
3.根据《规划环境影响评价条例》,对该规划方案的环境影响评价,应当分析预测和评估的内容:
(1)规划实施可能对相关区域、流域、海域生态系统产生的整体影响.
(2)规划实施可能对环境和人群健康产生的长远影响.
(3)规划实施的经济效益、社会效益与环境效益之间以及当前利益与长远利益之间的关系.
试题三
1.C工作的实际进度使总工期拖后1个月.
理由:C工作为关键工作,其工作时间延长1个月会使总工期拖后1个月.
D工作的实际进度不影响总工期.
理由:D工作为非关键工作,有1个月的总时差,即使工作时间拖后1个月也不会影响总工期.
E工作的实际进度不影响总工期.
理由:E工作为非关键工作,有2个月的总时差,即使工作时间拖后1个月也不会影响总工期.
2.施工单位不可以就事件2提出费用索赔.
理由:《建设工程施工合同(示范文本)》中承包商可引用的索赔条款,遇到不可预见的异常恶劣气候只可以索赔工期.
施工单位可以就事件3提出费用索赔.
理由:《建设工程施工合同(示范文本)》中承包商可引用的索赔条款,工作施工时发现地下障碍和文物而采取的保护措施既可以索赔工期,也可以索赔费用.
索赔费用=180台班×100元/台班+5000元=23000元.
3.第1个月施工单位得到的工程款=(840m3/2×500元/m3+1200m3/4×1200元/m3)×1.00=570000元.
第2个月施工单位得到的工程款=(840m3/2×500元/m3+1200m3/4×1200元/m3)×1.05=598500元.
第3个月施工单位得到的工程款=(1800m3/6×1000元/m3+1200m3/4×1200元/m3)×1.15=759000元.
第4个月施工单位得到的工程款=(1800m3/6×1000元/m3+1200m3/4×1200元/m3)×1.10=726000元.
第5个月施工单位得到的工程款=(1800m3/6×1000元/m3+600m3/2×1100元/m3+800m3/4×1200元/m3)×1.20=1044000元.
截止到第5个月末,施工单位可以得到的工程款合计=(570000+598500+759000+726000+1044000)元=3697500元=369.75万元.
试题四
1.A产品的相对市场份额=1000/1200=0.83.
B产品的相对市场份额=1000/800=1.25.波士顿矩阵及A、B产品的位置如附图2所示.
4.C产品项目面临的建设期内原材料价格上涨风险的风险等级为较大风险.
理由:风险发生的可能性较大(概率在61%～80%之间),或者发生后造成的损失较大,但造成的损失是项目可以接受的,必须采取一定的防范措施.
C产品项目面临的建设工期延误风险的风险等级为较小风险.
理由:风险发生的可能性较小(概率在21%～40%之间),或者发生后造成的损失较小,不影响项目的可行性.
试题五
1.甲咨询公司从循环经济的角度对资源节约、节能减排等进行分析时,应遵循的基本原则:减量化、再利用、资源化.
减量化是指在生产、流通和消费等过程中减少资源消耗和废物产生.
再利用是指将废物直接作为产品或者经修复、翻新、再制造后继续作为产品使用,或者将废物的全部或者部分作为其他产品的部件予以使用.
资源化是指将废物直接作为原料进行利用或者对废物进行再生利用.
2.甲咨询公司进行项目环境影响经济损益分析的主要工作步骤:
(1)筛选环境影响.
(2)量化环境影响.
(3)评估环境影响的货币化价值.
(4)将货币化的环境影响纳入项目的经济分析.
试题六
1.该项目投资现金流量表中的现金流入、现金流出的组成内容见附表8.
销售收入=20万t×4000元/t=80000万元.
补贴收入=20万t×700元/t=14000万元.
回收固定资产余值=200000万元×90%×10%=18000万元.
2.该项目投资现金流量表中各年净现金流量见附表8.
第1年的净现金流量=(0-200000)万元=-200000万元.
第2年的净现金流量=(94000-55400)万元=38600万元.
第3年的净现金流量=(94000-35400)万元=58600万元.
第4年的净现金流量=(94000-35400)万元=58600万元.
第5年的净现金流量=(94000-35400)万元=58600万元.
第6年的净现金流量=(132000-35400)万元=96600万元.
项目投资财务净现值=(-200000×0.9091+38600×0.8264+58600×0.7513+58600×0.6830+58600×0.6209+96600×0.5645)万元=25044万元.
3.该项目经济效益、经济费用的组成内容见附表9.
附表9项目投资经济费用效益流量表 (单位:万元)
4.第1年的净效益流量=(0-200000)万元=-200000万元.
第2年的净效益流量=(90000-55000)万元=35000万元.
第3年的净效益流量=(90000-35000)万元=55000万元.
第4年的净效益流量=(90000-35000)万元=55000万元.
第5年的净效益流量=(90000-35000)万元=55000万元.
第6年的净效益流量=(128000-35000)万元=93000万元.
项目经济净现值=(-200000×0.9091+35000×0.8264+55000×0.7513+55000×0.6830+55000×0.6209+93000×0.5645)万元=12639万元.
[bookmark: _GoBack]由于经济净现值大于零,因此该项目的经济是合理的.
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